药品集采3年降费超2600亿元

今年每个省份集采药品将覆盖350个以上

本报北京2月11日讯(记者吴佳佳) 国家医疗保障局副局长陈金甫11日在国 新办举行的国务院政策例行吹风会上表 示,国家医保局将会同有关部门常态化、 制度化地开展药品和高值医用耗材带量 采购,推进集采提速扩面,高值医用耗材 重点聚焦骨科耗材、药物球囊、种植牙等 品种,力争到2022年年底,实现平均每个 省份覆盖350个以上的药品品种,高值医 用耗材品种达到5种以上。

近年来,药品和高值医用耗材集中带 量采购改革不断推进。截至目前,国家药 品集中带量采购已经开展6批,共采购 234种药品,平均降价53%,采购金额在公

本报北京2月11日讯(记者姚进)国

家外汇管理局11日公布的2021年四季度

及全年国际收支平衡表初步数据显示,

2021年我国国际收支基本平衡。其中,经

常账户顺差3157亿美元,与同期国内生产

总值(GDP)之比为1.8%,继续处于合理均

衡区间;直接投资净流入增长显著,跨境

2021年,全球经济整体延续复苏态势,我

国外贸进出口保持平稳增长,国际收支口

径的货物贸易出口3.2万亿美元,进口2.7

具体来看,一是货物贸易延续顺差。

资金双向流动活跃。

立医疗机构年药品采购总额中占比 30%。陈金甫介绍,从3年的改革成果来 看,国家组织集采节约费用2600亿元以 上。总体来说,药品价格水平呈稳中有降 趋势。"目前来看,国家组织、联盟采购已 经形成了常态化格局,集采竞价规制、质 量、供应、配送、使用的保障机制和配套政 策也日趋完善和优化。"

此前,高值医用耗材的集采聚焦心内 科和骨科两个群众最为关注的领域。其 中,心脏支架价格从均价1.3万元左右下 降至700元左右,大幅降低了群众就医负 担。同时,心脏支架的质量也在提升,原 来心脏支架产品中三分之一是不锈钢材

质,现在中选的铬合金支架使用率已达 95%。此外,集采后,人工髋关节、膝关节 平均降价82%,有力挤压了虚高价格。

接下来的高值医用耗材集采工作将 如何开展?针对近日国务院常务会议重 点强调的骨科耗材、药物球囊、种植牙等 高值医用耗材,国家医保局给出了具体时 间表。骨科耗材的集采工作已于2021年 开展,主要集中于人工髋关节和膝关节, 同年,河南联盟开展了创伤类骨科耗材的 招采工作,今年进一步延伸到脊柱类耗 材,"耗材里最大的板块——骨科耗材主 体基本上覆盖了。"陈金甫说。骨科临床 耗材需求很大,但标准不一,尤其是产品

组成非常复杂,涉及很多技术环节,目前 已在研究,争取上半年拿出初步方案,在 条件成熟情况下今年能够顺利开标。

药物球囊是心内科重要耗材。陈金 甫表示,药物球囊没有纳入集采,有降价 空间。去年在江苏等地开展了药物球囊 集采,今年要扩到全国,堵住虚高的空间。

此外,种植牙是一种重要的缺牙修复 治疗方式,社会需求很大。"针对种植牙的 集采工作将先从地方探索开始,去年年初 已开始部署,由四川组织省际联盟,研究 种植牙集采规程,现在方案基本成熟,也 广泛听取了各方意见,准备今年上半年推 出地方集采的联盟改革。"陈金甫说。

2021年直接投资净流入较上年翻倍

万亿美元,顺差5545亿美元,较2020年增 长8%。二是服务贸易逆差收窄。2021年, 服务贸易逆差977亿美元,较2020年下降 33%。旅行、知识产权使用费和运输是主 要的逆差项目。其中,知识产权使用费收 入和支出均增长较快,逆差352亿美元,增 长20%,反映了我国在知识产权领域的国

际合作持续加深;运输逆差151亿美元,下 降60%,主要是运输收入增速整体快于支 出。三是直接投资顺差增长显著。2021 年,直接投资净流入2048亿美元,较2020 年翻倍。其中,来华直接投资净流入3323 亿美元,增长56%,反映我国良好经济前 景对境外长期资本的吸引力;我国对外直 接投资净流出1275亿美元,增长16%,显 示境内主体海外资产配置平稳有序。

国家外汇管理局副局长、新闻发言人 王春英表示,尽管外部环境存在较多不稳 定不确定因素,但我国经济韧性强、潜力 足、长期向好的基本面没有改变,有利于我 国国际收支继续保持基本平衡。



2月11日,四川宜宾市临港公铁两用长江大桥正架设拉索,加快建设进度。该大 桥全长1742.1米,是时速350公里自宜高铁的控制性工程。项目预计今年完成主体 严易程摄(中经视觉)



西气东输是我国最重要 的天然气输送工程,干线管道 长度超过1万公里,将西部和 进口天然气输往京津冀、长三 角、珠三角等地区,沿线近200 个城市5亿多人受益。

近日,记者来到国家管网 集团西气东输公司银川输气 分公司中卫压气站。进入站 场,只见天然气压缩机轰鸣, 大口径黄色输气管道耸立,仪 表阀门明光锃亮。中卫压气 站不仅是西气东输工程、也是 中国天然气行业输气量最大、 工艺最复杂、系统性最重要的 枢纽场站,具有举足轻重的地 位,设计年输气能力达870亿 立方米。

"冬季的主要任务是保障 春节期间和北京冬奥会天然 气供应。作为枢纽场站,我们 精心组织生产,全力以赴保安 全、保畅通。"中卫压气站站长 姚东说。

作为西气东输工程重要 的枢纽场站,中卫压气站设备 先进,自动化程度高,可自动 实现干线管道之间的天然气 计量分输,保证天然气精确分 输到全国各地。相比以前,中 卫压气站又有了新的变化。

"我们探索推进智慧管 网、智能管道发展。2018年,启用PPS智 能报表系统,自动开展报表数据采集和 运算,提升了数据计算和传输的速率,同 时消减了人工操作出错的风险。2019 年,引进智能穿戴设备,采取远程视频方

式开展设备故障诊断技术支持,有效提

高了突发故障应急处置效

阀室内的设备 设施巡检、维护保养、维修等 工作。此外,该站还有一支 管道巡护队伍,巡护辖区382 公里线路管道,防止因第三 方施工、地质灾害等给管道 带来损坏。

"仅在中卫市,输气管道 本报说在穿越沙漠、山区、高原、 平原、河流等多种复杂地 形。为此,西气东输公司制 定严格的管理制度和严密的 **L** 拓兆安保措施,除了用高科技手

段全程监控外,每一段管道 **又人上**人,发表的表现。 警保卫。"巡线员魏全华告 诉记者。

为确保万无一失,西气 东输公司银川输气分公司还 积极与管道沿线的地方政 府、农户、企业等密切联系, 建立了通报协调机制,多举 措保安全、保畅通。

中卫压气站既是西气东 输管道系统输气能力的计数 器,也是西气东输管道系统 四通八达、互联互通的见证,

记录着西气东输管道系统的历史变 化。目前,中卫压气站每天输送转供天 然气接近2亿立方米。建站17年来,累 计输气量已经超过6000亿立方米,有 效保障了下游管道沿线企业生产和居 民生活用气。

乡间民宿成网红

春节假期,从事创意美术教育工作 多年的胡梅还在忙着在乡间办民宿。在 她新开的"田园美术馆"主题民宿里,她 和家人、朋友、游客们一起过了个年。

近年来,上海市金山区山阳镇以山 阳田园为中心,积极探索农旅融合、文 旅融合新路径,深入推进农文旅产业融 合发展,促进乡村振兴。山阳田园西区 的滬之源乡村俱乐部启动建设时,山阳 镇准备通过打造一条民宿街,把特色民 宿串点成线,为游客提供更具特色的住 宿、餐饮选择,促进金山全域旅游发 展。热爱美术和大自然的胡梅来到山

阳,马上就被这里的田园风光深深吸 51。"这里远离城市喧嚣,让找有了强烈 的归属感。"

之后,胡梅与上海山阳旅游发展有 限公司经理计民洽谈沟通,进一步了解 了田园的经营理念和发展思路。经过一 年筹备、建设,胡梅的"田园美术馆"民宿 新鲜"出炉",并于除夕试营业。

走进"田园美术馆"民宿一楼,胡梅 正忙着准备游客要用的各种手工材料。 很难想象,这些不起眼的材料,在大家的 巧手创作下竟会变成一件件艺术品。在 过道旁,摆放着学员们各具特色的美术 作品。胡梅热情地介绍 起来:"这幅画是一个幼 儿园中班的孩子画的, 创意美术让孩子有了更 大的想象空间。'

胡梅表示,在田园 里开设一家美术专题民 宿,就是为了让游客远 离喧嚣,感受创意美学

带来的宁静和美好。在从事美术教育 前,胡梅曾是房地产设计师,经常出差, 难得有机会陪伴家人。之后,她转行开 办画室,终于有了更多时间和家人团 聚。在民宿,她希望找回童年那种敞开 家门过大年的乐趣。

对于未来发展,胡梅充满信心。她 表示,将整合多年积累的艺术教育资源, 努力成为郊区与市区的艺术媒介。

茶馆见证民生变迁

本报记者 乔文汇

近日,记者到新疆阿克苏地区采访, 两进茶馆,一处在沙雅县城区,一处在库 车市乡村。无论城区还是乡村,如今的茶 馆从外到内都有了很大变化。茶香氤氲, 映衬时代新变化、民生新面貌。

"你看,与过去比,茶碗更讲究了,室 内外环境也大变样。"沙雅县胡杨老茶馆 店长郭中优说,"这里不仅是茶馆,还是一 间书房,更是文旅街区的一张名片。"

胡杨老茶馆所在的"印象·沙雅"文旅 街区曾是棚户区。当地结合地域文化,把 棚户区改造为集吃、住、行、游、购、娱为一 体的文化旅游街区。

"这座街区不仅有打馕店、餐饮店,沙 雅小刀、卡拉库尔羊胎羔皮帽等非遗文化 产品作坊也纷纷入驻。"沙雅县文旅局局 长热娜古丽·热合曼介绍。

作为"维吾尔族传统小刀制作技艺"代 表性传承人,热合曼·塔石将原来局促的作 坊搬到了文旅街区。前店展示、销售,后店 则是制刀车间。"搬来这里,不仅生产条件 好了,更重要的是离市场更近了。"叮叮敲 打声中,这位老匠人的眼神始终没有离开 正在淬火、锻打的刀刃。

与"印象·沙雅"文旅街区一样,库车

市哈尼喀塔木乡也洋溢着浓浓的文化气 息。该乡以小城镇建设为抓手,将各类文 化元素嵌入"一环、两道、三圈、四景点"规 划中,嵌入商铺、村舍、庭院中,改善了乡

鼓乐铿锵,舞步飞扬。百姓茶馆也是 "百姓大舞台",在这座乡间茶馆里,唢呐、 热瓦普、弹拨尔齐奏,秧歌、木卡姆共舞, 表演者中气十足,茶客掌声阵阵。"现在的 村子是一天一个样,好日子就要唱出来。" 村民阿力木江·买买提说。

"我们不举债、不集资,按照政府引 导、统一规划、群众自愿、自拆自建原则, 开展小城镇建设。"哈尼喀塔木乡党委副 书记、副乡长郭飞说,乡村"换装"后,生活 环境变了,群众笑容多了;镇上人气旺了,

过去一年,阿克苏地区持续增进民生 福祉,一般公共预算支出七成以上用于保 障和改善民生。今年,阿克苏地区将深入 实施扩大就业、教育质量提升、全民健康 等10项"惠民工程",打造民生建设先

花馍、皮影剪纸、面塑 等陕西特色非遗项目历来 是庙会、大集的"明星"。 近日,"云赏非遗·匠心传 艺"线上年文化展示活动 拉开帷幕,西安市碑林区 东关南街居民吴珊珊拿起 手机,足不出户就感受到 了浓浓的年味。"云赏非 遗·匠心传艺"线上活动巧 妙融入年俗文化,围绕非 遗"趣食""趣玩""趣乐" "趣艺"四大板块内容,展 示花馍、皮影、木版年画、 陶埙、剪纸、面塑等非遗项 目,以微信、微博、抖音等 新媒体为载体,在线上用 视频和图片展现西安市精 彩纷呈的非遗项目。

以"欢乐过大年 温暖 在长安"为主题的2022西 安云上"村晚"活动于除夕 当天在陕西公共文化云、 陕西广电网络、西安广播 电视台等平台上线。舞 蹈、秦腔、少儿情景表演、

歌曲、陶埙演奏、魔术表演等10余 个节目轮番上演,为市民群众带来 了精彩的线上文化盛宴。这台云 上"村晚"征集了西安各区县反映

文体市场面面观

大中取材,展现战争的"全景";《狙击手》小中见 大,更像是战斗的局部"特写"。同为战争题材, 选择同一档期上映,都表现出不俗的票房号召 力和口碑影响力,打破了以往春节档喜剧片唱 主角的市场格局。

战争题材一直是电影创作的重要题材 在中国电影史上,曾经掀起过多次战争题材的 创作热潮,也诞生过一批家喻户晓的作品。不 过,一段时间以来,国产战争片陷入创作瓶 颈。有的全程枪林弹雨、炮火连天,却让人昏 昏欲睡。还有的说教痕迹明显,缺乏深入人心 的力量而被市场"冷落"。从《长津湖》系列的 "大"到《狙击手》的"小",国产战争片发生了 什么样的蜕变?

战争片越来越好看,离不开中国电影工业 水准的提升。电影工业水准体现在类型化的创 作、科学系统的制片管理以及新技术的应用 《长津湖》系列的创作经验表明,同一类型的电 影可以按照一定的创作标准,从剧本到制作遵 循一定的创作规律,不断复制成功经验,保证可 持续生产。科技和艺术的结合也是电影工业化 的重要标准。《长津湖》系列在创作中借助高科 技为观众创造了撼人心魄的视听体验,后期制 作、特效技术90%以上都在国内完成。当前,在 网络媒体冲击下,电影需要走向更高的制作水 平,电影观众希望在电影院里获得与其他视听 平台截然不同的体验。这些变化迫切需要电影 人用科技创新引领行业发展,随着电影技术研 发能力进一步提高,大银幕的独特魅力也将进 一步绽放。

战争片越来越好看,离不开中国导演讲故 事能力的提高。如今,战争片越来越重视讲好 大场景中的小故事。既能"得其大兼其小",又

可"见其小观其大",既有对战争过程的全景式表达,又有对普通一兵的 生动刻画。从这个角度来看,《狙击手》虽然没有轰轰烈烈的大场面,但 影片对人物的塑造却深入人心。特别是方言的运用,用轻度喜剧描摹 悲壮内核,让一个个可亲可敬的中国军人形象跃然银幕之上。电影的 文化属性决定其必须承载民族精神文化价值。因此,电影创作不应只 追求场面的震撼,更要追求心灵的震撼。当导演们可以运用的技术手 段越来越先进,也应该沉下心去思考该用什么样的艺术形式追忆烽火 岁月,致敬"最可爱的人"

国产影片既要立足国内市场,也需打开国际视野。值得肯定的是, 当前国产战争片在高扬主旋律的同时,主题思想不再单一,对于战争与 和平、战争与人的关系进行了更为深入的思考。电影艺术是一门世界 通用的语言,也是传播中国故事的最好载体之一。中国电影还需不断

和经济效益双丰收。

开拓题材的广度和深度,加强国际交流合 作,找到人类共情密码,让中国故事真正走



《长津湖》系列和《狙击手》让我们看到 战争题材拥有广阔的创作空间。截至2月 9日,2022年全国院线电影总票房(含预售) 突破100亿元大关,电影市场消费潜力可 见一斑。期待中国电影在蜕变中成长,用 更多叫好又叫座的艺术精品实现社会效益

杊

题材的文艺 作品,展示新 时代民俗风 韵、乡村味道、 本报节较化。

春节期 间,西安结合常态化疫情 防控形势,为服务就地过

年、满足市民群众节日文 化需求,以线上方式为主,

婷 推出一批喜闻乐见的文 化活动。如"传承经典过

大年"云展播包括长安诗 会、秦腔展播、非遗展示

等活动;"龙腾虎跃中国 年"云直播包括国外新春 祝福、云聚逛西安、抗疫 故事会等活动;"情满长 安欢乐年"云传播包括新 春书画展、美术作品展、 春联剪纸创作展、新春摄 影大赛等活动;"千年古 都迎新年"云体验包括合

唱音乐会、社区群众文化作品展、 云上音乐会等活动;"书香味道文 化年"云共享包括全民阅读、好书 推荐、名人名家大讲堂等活动。

一版编辑 周 剑 温宝臣 三版编辑 杜 铭 张 可

二版编辑 刘志强 余 悦 编 吴 迪